

# DM



## röviden

### POSTAKORSZERÜSÍTÉS HÓMEZŐVÁSÁRHELYEN

Hódmezővásárhelyen felépült a város új postaműszaki épülete. Itt szerelik fel az új automata központot, a zágrábi Nikola-Tesla cég gyártmányát, amely lehetővé teszi a helyi telefon-előfizetők számára megkésztetését.

### ELUTAZOTT T. P. SINGH

Csütörtökön elutazott hazánkba T. P. Singh, az indiai Mezőgazdasági Minisztérium államtitkára. A vendég, akit fogadott dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese, a két miniszterium közötti közvetlen együttműködés lehetőségeiről tárgyalt a MEM vezetőivel.

### ROLUNK — 624

A fenti címmel bocsátott ki kisformátumban és nyolc oldalon jól szerkesztett háziújságot a szegedi 624. sz. Ipari Szakmunkásképző Intézet KISZ-szervezete. A kezdeményezés feltétlenül dicséretes. A KISZ-fiatalokból álló szerkesztő bizottság szellemesen, ötletesen és olvasmányosan állította össze a lapot, amely tükröt ad iskolájuk életéről.

### A CÉG ÉRDEKEI

Egy detroiti nagyvállalat ötletpályázatát hirdett adminisztratív kiadásainak csökkentésére. Az igazgatótanács száz dollárt szavazott meg az első díjra. A pályázatot a vállalatnak az a hivatalnok nyerte, aki azt ajánlotta, hogy a díjat szállítsák le tíz dollárra.

### Amor kudarc



### FÉRJEK SZÖKÉSÉBEN

Az Egyesült Államokban a múlt évben 75 000 férj szökött meg feleségétől. Az ezeknek a „dezertőröknek” a kinyomozására specializálódott Tracers Company of America társaság képviselője kijelentette: „Az összes elhagyott feleségnek egy közös vonása van: még csak eszébe se jutott egyiknek sem, hogy a férje elhagyhatja”.

### LEZUHANT AZ EMELETRŐL

Halálos baleset érte csütörtökön hajnalban Lengyel Lászlóné 52 éves tápiószecsői takarítónőt, amint az V. kerületi Károlyi Mihály utca 1. szám alatt, a rádió és televízió irodaépületének II. emeleti ablakait tisztította. A sikos parketten a létra megcsúszott, s eldőlt, a szerencsétlen asszony az utcára zuhant és a helyszínen meghalt. A vizsgálat megkezdődött.

### Útleírás a rozsmárgyaron

A csukcs Tangtan 180 évvel ezelőtt járt a Behring-szigeten. Már tízéves korában megtanult oroszul és valami csoda folytán alkalma nyílt, hogy számant, fizikát, csillagászatot, térképészetet, hajózást tanuljon. Ő volt az első csukcs tudós, Kamsatkáról és Csuhokáról készített térképei mindmáig a legjobbak közé tartoznak.

A világon egyedülálló alkotás is örzi emlékét; a Behring-szigetekre történő utazását rozsmárgyarral vésvé örökítette meg.

### SILVIA: ANNA MOFFO



A világhírű olasz származású énekesnő, Anna Moffo, a New York-i Metropolitan tagja játssza a magyar-NSZK koprodukcióban készülő Csárdáskirálynő című film címszerepét.

### FAFARAGOK

Több mint két évszázados hagyománya van a Borsod megyei Cserépfaluban a fafaragásnak. Különösen híresek a „cserépiek” által faragott szerszámnyelvek, ezek közül is elsősorban a kaszanyelvek. A mezőkövesdi és vidéke áfész gépesített műhelyt rendezett be Cserépfaluban a szerszámnyelvek készítésére. A szerszámnyelvek gépekkel lenagyolják, majd otthon kézzel kifaragják. Az idén a cserépfalusiak több mint tízezer kaszanyelvet készítettek.

### ARAB KÖZGAZDÁSZ

#### TANULMÁNYA

Egyiptomi közgazdász tanulmányozta a magyar szövetkezeti életet Szőregen. Zaki Abdel Rahman agrárközgazdász, aki hosszabb ideje hazánkban tartózkodik, mint aspiráns disszertációjában a magyar falusi szövetkezetekkel foglalkozik. Ezért föltöltött hosszabb időt Szőregen, s környékén a helyi áfész és az Egyetértés Tsz vendégeként.

### GYERMEK- TRAGÉDIA

Zákányrétek községben Papp Zoltán 4 éves kisfiú istállójukban felmászott a szecskavágó gépre. A gép eldőlt, a gyerekre esett, és a kisfiú a helyszínen meghalt.

### HALÁL

#### A BÁNYÁBAN

A Borsodi Szénbányák szahavölgyi bányáüzemének Széles-aknájában a csütörtökre virradó éjszaka omlás történt. Az omlás az önjáró biztosító berendezéssel ellátott frontfejtes légvágati keresztződésénél következett be. A közetmozgás következtében az ott tartózkodó Béres István 39 éves, nőtlen vajúrt, sajókazai lakost a kirodó acéltám a szénfalhoz szorította, a leomló föld pedig részben betemette. Mire társai a helyszínre érkeztek, Béres István meghalt. A halálos baleset okának kivizsgálását a rendőrség a miskolci kerületi Bányaműszaki Felügyelőség bevonásával megkezdte.

— Nézze uram, én nem vagyok egy pletykás manusz, sőt kifejezetten titoktartó természetem van. De ha egyszer kilátszik a lóláb: mit tegyek? Kénytelen vagyok tanulmányozni. Megnézem erről, megnézem arról, de nem szólok. A világért se mondanám el senkinek. Pláne így első látásra, egy talponállóban. Pláne egyetlen pohár pusztamérgesi után.

— Meghívhatom még egy pohárra?

— Semmi akadály, kedves karta, semmi akadály. Ez különben is tiszta sor: én fizetek magának, maga nekem, aztán mindenki tudja, mikor következik. Egyikünk sem marad adósa a másiknak. Szóval itt nincs semmiféle lóláb. Na, egészségére!

— Egészségére.  
— Bezzeg a másodállásoknál, karta, ott aztán muraközi lólábakat is láthat az ember, ha csak egy kicsit is kinyitja a szemét. Én nem vagyok egy pletykás manusz, sőt kifejezetten. Mint a sír. De amikor látom, hogy ez a Linkóczi-Sumák egyzerle hat másodállásban kötyvevényli magát — csak arról én tudok —, akkor felmerül bennem a kérdés... Ihatnánk még egy rundot?

— Jöhét.

— Szóval felmerül bennem a kérdés: csinál-e valamit egyáltalán valahol is? Már úgy érve a sok pénz közül megdolgozik-e valamelyik fizetésért? Mert hogy nálunk, a Truty-mándi-gyárban — itt volna a főál-

## Lóláb- tanulmányok

lása — semmit sem csinál, arra mérget vehet. Pusztamérget is, hehe. Így ni. De ne legyen Félletteres Béla a nevem, ha másutt is keresztbe tesz egy szalmaszálal többet. Ismerem én az emberemet.

— Pontosan az embereimet. Mert hogy többen vannak lólábak. Ismeri maga Rikító Pétert, a Snasszbeton Egyesülésnél? No, csodálom! Az meg nálunk van másodállásban, de azt hiszem, inkább tizedállásnak kell ezt hívni, mert legalább ennyiedik számú helye a pasasnak. Ahogy én rendszeresen talponállok, ő úgy másodáll.

— És hogy csinálja?  
A legegyszerűbben, pajtkám. Hoci-nesze alapon. A mi gyárunknak most épül egy új részlege. A forró-nadrág-üzem. Hát ennek az építésénél műszaki ellenőr a mi Rikító barátunk. Mellesleg ő is tervezte, legalábbis a bérszámfejtés szerint. De alapjában véve mindent a Sitzbaum Kond csinál, Rikító még az intelligens képet se tolja oda. A pénzt is úgy küldik neki.

— De hát akkor?

— Maga most azt hiszi, ifjú és jóhiszemű barátom, hogy nincs el-

lenszolgáltatás. Ohó kis naiv! És mit gondol, mennyi snasszbeton kell nekünk, a forró-nadrág-üzem építéséhez? Rengeteg. És mennyit kapunk hozzá? Pontosan annyit. Még egy kis bort a teljesebb megvilágítás kedvéért...

— Már itt is van.

— Borban az igazság, szakikám. Az a dohány se más, amit levág tőlünk a Rikító. Egyszerű kis bórravaló. A jó együttműködést hu-hu-honorálni kel, mint a borotválást, vagy a bécsiszeletet.

— Eegen.

— Mást mondok. Kirívó Tihámér esetét. Ő a legkeresettebb szaktanácsadó szerte e vidéken. Azt hiszi adott valaha egy fikarcnyi tanácsot a pénzért? Ugyan kérem legyünk őszinték, ő csak azt intézi el, hogy a partnerek közül kik kapják még a csúcscélburocot.

— Hiánycikk ez az izé?

— A legegétőbb. De a szaktanácsadó csak int egyet és van. Na hallja; műszaki vezető a Buforgyárban.

— Eljen...

— Eljen! Sőt, visszaeljen! Ha engedik nekije, ugvebár. Én egyébként azt hiszem, egyenesen tukmálják rá azt a pénzt. Ennél már csak az a jobb, amikor valaki másodállásban hivatali főnöke lehet saját magának egy felettes szervnél. No, erre igyunk.

— Erre inkább ne. Elég volt!

A párbeszédet feljegyezte:

Simai Mihály

### ÚJ VONALÚ KEMPINGBÚTOROK

Mindössze fél kilogramm súlyú, összecukható, új vonalú kempingbútorokkal szerepelt a nemrég lezajlott Budapesti Nemzetközi Vásáron a Győri Lakatos és Fémto-megcik Ktsz., amely jelenleg 16 országba, évente több mint húszmillió forint értékben exportálja termékeit. Az ötletesen szerkesztett új, alumínium kempingbútorok iránt is élénk külföldi érdeklődés mutatkozik.

### VÍZ ALATTI LABORATÓRIUM

Az első japán víz alatti laboratórium ez év novemberében kezd meg munkáját Ito kikötője közelében. A hengeres tenger alatti laboratórium hossza 10 méter, szélessége 4,1 méter, magassága 6,5 méter. Tizenhat főből áll az akvanauta csoport, amelyből egy-egy hónapra négy fő fog a laboratóriumban élni 30 méter mélységben.

### AGROMAS- MEGBESZÉLÉS

Lvovban megkezdődött az Agromas magyar-bolgár-szovjet közös társaság igazgatói tanácsának 15. ülése, amelyen megvitatják a munkálatok koordinálásával kapcsolatos problémákat, a termelés megszervezését, valamint az Agromas-társaságok ellátását a szőlő-, zöldség- és gyümölcsstermesztés munkafolyamatai gépesítéséhez szükséges gépekkel.

### Vigasztalás

A szegedi Kávász utcán két barátom találkozott. Egyikük gyermekmakkosai tol és büszkén mutatja barátjának az apróságot:  
— Nézd meg a fiamat: egészen az apja!  
— Valóban. De az a fő, hogy egészséges.

### Három és fél mázsa hasis



Három és fél mázsa — mintegy 6 millió forint értékű — hasist talált a müncheni rendőrség egy Törökországból érkezett turistabuszban. Képünkön: a lefoglalt kábítószert a müncheni rendőr-főkapitányság egyik szobájában asztalán

### A CIRKUSZBAN A NÉZŐKRE RONTOTT A TIGRIS

A braziliai Belemben a Real Espanol cirkusz előadása közben kitört ketrecéből a társulat bengáli tigrise. Az állat megtámadta idomítóját, majd a közönség közé rontott, és súlyosan megsebesített egy kislányt és egy asszonyt. A fenevadat végül közös erővel ketten tuszkolták vissza ketrecébe: idomítója és a sérült asszony férje.

### NEM HIÁBA FELLEBBEZETT

A dallasi fellebbviteli bíróság elhatározta, hogy leszállítja James Mac Arthur elítelt büntetését. Az alsóbbfokú bíróság Mac Arthur két és fél ezer évi börtönre ítélte. Az enyhítő körülményekre tekintettel Mac Arthur most kétezer évvel kevesebbet — „csupán” 500 évet kell, hogy leüljön.

### Egykilós citrom

Üzbegisztánban viszonylag fiatal mezőgazdasági ág a citromtermesztés. Meghonosításával 1949-ben kezdett foglalkozni a Taskent közelében levő Lenin-kolhoz ker-tésze, Zajnutgin Fahrutgyinov. Tizenhat évi munka után sikerült asztalra ten-nie fíradozásainak első gyümölcsét: a „taskenti”-nek nevezett citromot, egy-egy gyümölcs súlya elérte a 600 grammot.

Az első siker szárnyakat adott az üzbég nemesítő-nek, és öt évvel később új fajtát mutatott be, amit „jubileuminak” nevezett el. Ez 1 kg-os citromokat terem. Az üzbég fővárosban, Taskentben nemrég mezőgazdasági kiállítást rendeztek, ahol Fahrutgyinov a jubileu-

mi fajta 1300 grammos termésével szerepelt.

Az új nemesítésű citrom-fák a kolhoz melegházában egész éven át termést hoznak. Míg az egyik facsoport már érleli gyümölcsét, a második virágok bontják szirmaikat, a harmadik meg éppen elvirágzott, s a jövő-dő termésről az apró gyümölcsök adnak képet.

### Gyapjúszobrászat

A lengyel Teresa Muszynska eddig már több bel- és külföldi kiállításon mutatta be munkáit, a „chatafokat”, 1968-ban Mexiko-Cityben, 1969-ben a lausannei IV. Nemzetközi Képzőművészeti, majd Madridban a Kísérleti Textiliák Kongresszusán; aztán Barcelona, Grenoble, Essen, Lipcse, Karl-Marx-Stadt, Prága, Párizs, New York és London következett.

A művész sajátos és sok helyen ismeretlen alkotói eljárással készült munkái híven tükrözik a festészet, a szobrászat és a szövési iránti

szeretetét; a műszövése területén pedig teljesen új mód-szerekkel jelentkezett.

„Chataf” — az angol Changed Tapestry Form rövidítése — változó szöve-símet jelent. Ez a szöve-sími eljárás teljesen új; megtört a faliszőnyegeg, gobelinek és kelimek eddigi hagyományos alkotási formáit.

Teresa Muszynska, a lódzi Szépművészeti Akadémián végzett és bevezette az úgynevezett „térhatású szövé-símet”, amely a teret mintegy „gyapjúszobrászat” mód-jára tölti ki. A színek dinamikája, pompája és a legkülönbözőbb formák, mind meghatározzák a „chataf” eddig ismeretlen formáit, amely a szemlélőben egysé-jűleg a kép és a szobor hatását keltik, ugyanakkor megmarad szövevényes is. Teresa Muszynska alkotásait egy művészeti kritikus így jellemezte: „Egy jelentős művésznő nem mindennapi kalandja; még fel nem tárt területek és ismeretlen metaforák után kutat. Olyan művész, aki újabb vívmány-nal gazdagította a lengyel művészetet.”

### DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárti Szeged városi önkormányzatának lapja — Főszerkesztő: F. Nagy István. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szeged, Magyar Tanácskörtársaság utca 10., telefon: 13-535, 13-593. — Felelős kiadó: Kovács László. — A lapot nyomdai: Szegedi Nyomda Vállalat, Szeged, Bajcsy-Zsilinszky u. 2. sz. (Telefon: 29 033). — Előfizetés díj egy hónapra 20 forint.